



## 浚县古庙会：万众欢娱的盛宴

安 荣

庙会，因庙而兴，河南浚县正月古庙会自然也不例外。据《大伾山志》记载，浚县正月古庙会萌芽于后赵开凿伾山大佛时期，当时的人们集结进香、朝山拜佛，已具庙会雏形，盛时会首 20 余名，会众 640 人。随着千余年的发展变迁，浚县两山相继修筑了许多寺庙和道观，庙会规模逐渐扩大。至明嘉靖二十一年(1542 年)，浮丘山碧霞宫的建成令浚县古庙会有了基本规模。

2009 年浚县正月古庙会入围“河南民俗经典”，由于其会期从正月初一到二月初二，绵延整个正月，吸引着周边 20 多个省市及海内外的游客前来观光、祈福，日游客量最多可达 30 多万人次，素有“华北第一大古庙会”之称。

### 山因人而贵

浚县正月古庙会的兴盛依托大伾山和浮丘山，大伾山和浮丘山也承载着庙会所延伸的文化渊源，神话故事

中二郎神担山赶太阳，挑的就是这座大伾山与对面的浮丘山。环绕其周围的太行、沂蒙、燕山、伏牛都遮不住它们的光芒。

“大伾山文化汇聚了 1000 多年来的宗教风习、石雕造像、摩崖石刻、风物传说等遗存。它们承载的多是水患人战的凛冽、世外边缘的放旷、山野民间的率真，是中国历史文化长链上古朴芳香的一环。而且，离乱时世的文化遗存本来就不多，它就弥足珍贵。”著名女作家王钢如是说。

浮丘山只有 105 米高、1 平方公里大，因山势若漂浮之舟被称为浮丘山，又因其在城南而被称作南山。位于浮丘山南端最高峰的碧霞宫，是全国不多见的古老且规模完整的道观。据传碧霞宫是碧霞元君的行宫，当地人称碧霞元君为“老奶奶”，碧霞宫亦称“奶奶庙”。

明嘉靖年间，浚县知县蒋虹泉历时 20 年，捐资建起正殿和两侧廊房及院墙和山门。碧霞元君从此名震一方，加之相传碧霞元君专司人间生育之事，“求子有应”被传

庙会中流传着朝山进香功德圆满之说，即第一年是为了许愿，第二年是为了实现，第三年是为了还愿。这些习俗是人们千百年来的共同愿望——太平和谐，幸福安康。

得神乎其神，祭拜之人日增。

此时，浚县两山已有多个分散的庙会，庙会能使人的心灵得到有益调整，但远道而来的香客要赶齐这些庙会非常不便。

由于玉皇是道教中天界最高主宰之神，玉皇庙会在春节刚过的正月初九，正处于农闲时节，于是人们将朝山拜顶的时间不约而同地逐渐集中在了正月。当地也积极迎合并主动疏导三教九流的不同信仰者、游览观光者向正月聚集。

这种融合聚集的信仰基础，从碧霞宫建筑的特色上便能找到很好的注脚：碧霞元君是道教尊崇的神灵，碧霞宫本是道教建筑，但在浮丘山上的碧霞宫的垂拢上，却绘有佛教的二十四孝图。在我国，忠孝节义历来被奉为至上，将孝道故事画在正面显眼的位置，说明这里已不单纯是道家的内容了。

更有意思的是，在御道的栏板上刻着一个佛在心中的吉祥符，再看柱头石刻中的人物有道士也有罗汉。由此可以看出，大伾浮丘两山的佛、儒、道三教合一。

宗教上的你中有我、我中有你，为分散庙会的聚合奠定了基础，消除了不同信仰者祭祀朝拜时的隔膜和障碍。

1989年成立的浚县文物保护管理委员会先后对吕祖祠、禹王庙、天齐庙、天宁寺、大石佛、碧霞宫等文物古迹进行了修缮。近年来，庙会期间连续举办社火表演大赛，使正月古庙会达到了空前规模，高峰期每日游客达30余

万人。2009年，依托浚县古庙会举办的首届中国鹤壁民俗文化节，向世人展现出千年古庙会的崭新风姿。

小小浚县城怀抱两座山，城中有山，山上有城，炊烟之中晨钟暮鼓不绝，宛如千年历史退潮之后留在沙滩上的一只双珠蚌贝。

### “和”，承载着几多祈福祝愿

大伾浮丘文化呈现在世人面前的是一个字——“和”。宗教上是和，艺术上也是合；人与人之间是和，人与神之间还是合。佛钟上刻有八卦，道家在佛寺设坛作法。千佛寺迁入碧霞宫后，和尚与道士共收香火钱。

历代诗赋文字，豪放与婉约同在，飘逸和伤感共处；文豪与白丁齐抒胸臆，边民和土著共叹古今，“和”在这里被诠释得淋漓尽致。

方圆几百公里的百姓对大石佛又敬又怜，沿山崖佛身盖了一座遮风挡雨的敞面楼，因佛足在地面下，故称“八丈大佛七丈楼”。对道教的碧霞元君，百姓唤作“老奶”，每年为她庆生……

人们到此祈求平安幸福的习俗一直延续至今。一年中，浮丘大伾两山最安静的时段是腊月三十下午，因为这时家家都在包饺子。随着春节的来临，人们争先恐后地上山放鞭炮，祈福新年，就此拉开了正月古庙会的序幕。

祈神拜佛后，人们总是喜欢用红绒线把心愿“拴”在山上。庙会中流传着朝山进香功德圆满之说，即第一年是为了许愿，第二年是为



庙会上的精彩表演。

了实现，第三年是为了还愿。这些习俗是人们千百年的共同愿望——太平和谐，幸福安康。

庙会通常是民间杂艺大展示的舞台，被列入国家民间艺术保护项目的社火表演是浚县正月古庙会的一大亮点。浚县现有各种民间社火组织60多家，每逢节日或重大活动，大家竞相献艺，场面极为壮观。

浚县社火的传统形式主要有舞狮、高跷、秧歌、旱船、竹马、龙灯、抬阁和背阁、抬老四、顶灯、大头舞、散河灯等。

浚县舞狮队后常跟着武术队。武术队俗称“刀枪把子”，真刀、真枪、真拼实打的童子功显示出瓦岗军驻扎此地时留下的习武之风。浚县已有上百年历史的郭村舞狮表演最有名，在高亢激越的音乐声中，舞狮者在5张重叠起来的八仙桌上翻筋斗，其跌扑翻滚、跳跃抓耳惟妙惟肖；其双飞脚、大转身惊险刺激，“油锤灌顶”“单手开砖”“双凤灌耳”是他们的绝活。

七旬老人王锡让是郭村舞狮队的总教头，“每年舞狮评比，俺村都是第一名。这几年俺村到开发区表演还拿过最佳表演奖。今年俺们争取再拿个一等奖！”王锡让说。

浚县高跷表演的特色是把天津的高跷技巧和湖南小曲调糅为一体，形成了自己的表演风格。

### 冷静思考才能走得更远

“正月古庙会是浚县文化中的精华，虽然土生土长在浚县，但它却是中原民俗文化的缩影，寄托着中华民族的祈愿，洋溢着中华民族的情怀。从每年正月古庙会的盛大场面，就可以看出浚县民俗文化强劲的辐射和巨大魅力。民间文学、民间美术、民间表演艺术和民俗文化是一座有待开发的文化矿藏。”第二届中国鹤壁民俗文化节儒商子贡文化高峰论坛筹备组组长马金章对古庙会有着更深刻的认识：

“从理论上厘清民间文化和现代化建设的关系、守望民间与建设未来的辩证统一关系，在搞好社会主义现代化建设的同时搞好社会主义新文化建设，在搞好物质文明建设的过程中搞好精神文明建设，实现现代化的政治文明、经济建设、文化建设的协调发展，对于塑造鹤壁的地域文化形象，对于区域文化经济优势的确立和发展，对于增加旅游产业的文化含量，对于利用民间文化资源开发文化产业、开拓文化市场等，都具有十分独特的潜在价值和作用。”

那传承了千百年的民俗古风，穿透历史的尘封，始终散发着让人迷恋的风韵，不管过去、现在还是将来，它都会继续以其魅惑人心灵的强大力量吸引着人们前来朝圣。

民族的才是世界的，我们有理由相信，我们的民俗文化节会越办越红火……